

# 中國最先進科考船付用

## 全球全天候觀測 駕駛如玩遊戲機



船長為參觀者介紹「科學」號的駕駛艙。

香港文匯報訊(記者王頤北京報導)29日,中國目前最先進的海洋科學綜合考察船——「科學」號在青島正式交付使用,標誌着中國海洋科學考察能力將由此邁入國際先進行列。據介紹,「科學」號技術先進,駕駛如同玩遊戲機,未來10至20年將成為中國海洋科學考察主力船。到2020年前,中國還將建造至少15艘以上的各種科學考察船。

據悉,「科學」號海洋科學綜合考察船斥資5.5億元,由武昌船舶重工有限責任公司為中科院海洋研究所打造,於2010年開工建造,是「十一」期間國家重大科技基礎設施建設項目,配備了七大船載科學探測與實驗系統,搭載了高精度星站差分GPS定位導航系統等多種國際先進的探測設備,具備全球航行及全天候觀測能力,是名副其實的「海上移動實驗室」。

提到科考船先進水平,「科學」號的自動化程度之高,「科學」號海洋科學綜合考察船船長隋以勇表示,這是之前科考船無法企及的,他說,「我現在開這個船類似你玩的遊戲機,非常簡單,因為配的系统好了,優化了。」

### 自動化程度高 未來還將建造

據「科學」號科考船總工程師于建軍介紹說,「科學」號的先進性還表現在船舶的快速性、經濟性、機動性和安全性,自動定位的能力,船舶噪音控制、整體佈局以及生活環境舒適度等綜合性因素,並攻克了困擾大家的用水問題。

記者獲悉,「科學」號海洋科學綜合考察船將成為中國未來10—20年海洋科學考察主力船之一,與現有和將建的海洋科學考察船、專業調查船相互補充,逐步形成我國海洋探測調查的完整體系。于建軍表示,到2020年前中國還將建造至少15艘以上的各種科學考察船。

「科學」號正式投入使用,將開啟中國新一代海洋科學綜合考察船的新篇章,實現海洋科考能力跨越式發展。其投入使用後將顯著提升中國海洋綜合探測能力與研究水平,為開展遠洋綜合科學考察研究,提供強有力的能力支撐,為中國有效參與國際合作與競爭提供先進的觀測研究平台,促進中國海洋科學考察能力和研究水平步入世界前列。

### 「科學」號相關數據

核定總噸位	4711噸
總長	99.80米
型寬	17.80米
型深	8.90米
續航力	15000海里
自持力	60天
載員	80人
最大航速	15節

# 中國成功發射委國遙感衛星

香港文匯報訊 據中新網2日電 北京時間29日12時12分,中國在酒泉衛星發射中心用「長征二號丁」運載火箭,成功將「委內瑞拉遙感衛星一號」發射升空並送入預定軌道。

這是中國首次向國際用戶提供遙感衛星整星出口和在軌交付服務,也是中委雙方繼2008年成功發射「委內瑞拉通信衛星一號」之後的再度合作。

「委內瑞拉遙感衛星一號」採用中國航天科技集團公司所屬中國空間技術研究院航天東方紅衛星有限公司的CAST2000衛星平台研製,共裝載4台全色、多光譜和寬幅相機。它是中國長城工業集團有限公司與委內瑞拉簽署的第二個在軌交付衛星合同,也是委內瑞拉擁有的第一顆遙感衛星。

### 推動聯動產業發展

中國長城工業集團有限公司負責人表示,「委內瑞拉遙感衛星一號」成功發射,是中國航天實現通信衛星整星出口後,實施遙感衛星「走出去」戰略的新突破,將進一步帶動中國遙感衛星、運載火箭、地面應用、數據和圖像處理等領域相關產業聯動發展,對中國商業航天國際化道路產生深遠影響。

承擔「委內瑞拉遙感衛星一號」發射任務的「長征二號丁」運載火箭,由中國航天科技集團公司所屬上海航天技術研究院研製。



委內瑞拉工作人員在酒泉衛星發射中心指控大廳歡呼「委內瑞拉遙感衛星一號」發射成功。

# 原國家統計局長任紫金礦業高管

香港文匯報訊 據中國證券網報導,日前,被免去國家統計局局長要職的邱曉華已接替劉曉初出任紫金礦業副董事長一職。

雖然其數月前即已赴紫金礦業履新,但外界幾乎無人知曉他的這一新身份。

知情人士介紹,就在今年3月底,年滿65歲、被譽為資本運作高手的劉曉初(作為新華社的代表進駐紫金礦業)由於個人健康原因,辭去紫金礦業副董事長一職。邱曉華隨即獲提名接任,之後按相關程序被選舉為董事、副董事長。

# 重慶罷免薄熙來人大代表職務

據新華社29日電 記者29日從全國人大常委會代表資格審查委員會獲悉:2012年9月28日,全國人大常委會代表資格審查委員會收到重慶市人大常委會關於罷免薄熙來第十一屆全國人民代表大會代表職務的決議的報告。全國人大常委會代表資格審查

委員會將依法提出報告提請全國人大常委會予以審議並公告。

另悉,28日,重慶市渝中區人大常委會依法罷免薄熙來的重慶市第三屆人民代表大會代表職務。

## 台海新聞

# 陸客湧台 百貨旅業「大進補」

## 個人遊增一倍 料收益超過7億

香港文匯報訊 綜合消息:大陸「十一」長假起跑,由於今年的假期長達8天,台灣「觀光局」和旅遊業界推估,陸客個人遊人數將增加約一倍,加上回台灣的台商和僑胞,整個十月台灣的旅遊市場將會「很熱鬧」。「假日經濟」使旅遊、消費品等價格均有調漲,也因此帶動島內百貨業、旅遊業、航空族群的股價表現。

今年大陸「十一」長假從9月30日到10月7日。據統計,申請來台旅遊的陸客團以10月1日人數最多,共有8,730人,總計8天假期已申請獲准來台的有31,435人,較去年同期的19,223名陸客增加超過1萬人,若以「觀光局」統計陸客去年平均每人每日購物花費為160美元(約合新台幣4,700元),每次來台行程平均約5天保

守估算,將可為全台相關業者挹注超過7億元的營收。

根據「移民署」統計,陸客個人遊每天入境人次,從今年1月的162人,到8月已經增加到556人次,9月還沒過完,平均每天也有491人次,統計到9月26日為止,今年陸客入境總人次已經超過143萬。

### 旺季高峰期 日入境萬人

旅遊業全聯會預估,9月底到10月初,來台個人遊的人數,每天可望達到一萬人以上,加上團客和數千名的僑胞回台,飯店、景點和遊樂設施將塞滿人潮。

而許多原本安排到日本觀光的陸客,紛紛改行程轉來台灣旅遊。全聯會理事長姚大光指出,今年一到八月來台陸客成長超過百分之五十,「十一」旺季的高峰期一



據觀光局統計,陸客去年平均每人每日購物花費為160美元。

天可望有超過一萬入境。

姚大光表示,根據大陸銀聯卡統計,一到六月陸客在台刷卡金額將近二千億元新台幣,而提款金額更有四百億元新台幣,消費力十分驚人。

# 巴士輾壓老翁 8人抬車救命

香港文匯報訊 據《中國時報》報導,「一、二、三、喝!」、「起來了,快點救人!」82歲的蔡姓老翁,行經嘉義市永安街巷弄和保儀路口時,被左轉的530號巴士壓入車底,肋骨被軋斷、腦重傷,整個人不斷呻吟哀嚎,員警到場後,研判調千斤頂大耗時間,與消防員和熱心民眾七、八人合力,試了三次,才將重約十噸的公車抬起一邊,及時救出奄奄一息的老翁。

老先生經治療、休養後暫無大礙,家屬對警消及時反應十分感激,不停致謝;而肇事的鄭姓司機事後也前往醫院,探視老翁表達歉意,最後獲得對方諒解,沒有對鄭提出傷害告訴。

# 扁查出患睡眠呼吸中止症

香港文匯報訊 據中社通社電 陳水扁私人醫療小組成員、台北榮民總醫院醫師郭正典29日表示,陳水扁第一天住院做睡眠檢查時,查出一些異常,而這個異常是重度的、甚至是極重度的。前社社長陳昭姿則在社交網站臉書貼文稱,陳水扁有超級嚴重的睡眠呼吸中止症。

郭正典指出,阿扁21日第一天住院時有做睡眠檢查,當晚他就睡在扁病房外面的沙發上,結果查出一些異常。他說,這個異常或許可以部分解釋他的睡眠障礙、高血壓、神經精神障礙、腦部MRI異常等。他說,這個異常是個新發現,是可以治療的。

陳昭姿則說,陳水扁是超級嚴重的睡眠呼吸中止,不想吃飯,怕被下毒,因為有被害妄想症。

# 蔣友常再婚 士林官邸行禮



蔣友常與妻子郭秋君。

香港文匯報訊 據中社通社電 現年33歲的蔣家第四代蔣友常傳出再婚喜訊,29日在台北士林官邸凱歌堂與36歲的瑜伽老師郭秋君補辦婚禮,新娘身著典雅白紗,甜蜜笑容羨煞旁人。

位於士林官邸的凱歌堂,簡單素雅佈置,堂內有水晶燈和復古紅地毯,時尚又懷舊。過去蔣家成員受洗禮拜都在凱歌堂,蔣友常特別選在父母蔣孝勇、蔣方智怡當年結婚的教堂,和妻子攜手走下半生,頗有幸福傳承的意味。而蔣家後代都盛裝出席,許久不見的蔣友青也當起哥哥的伴郎。

# 幕僚否認謝長廷赴陸談「憲法一中」

香港文匯報訊 據中社通社報導,針對此間媒體報導民進黨中常委謝長廷將在赴大陸出席國際調酒大賽期間,以座談會的方式發表有關「憲法一中」的兩岸關係論述;謝長廷辦公室29日發佈澄清稿指出,相關新聞「並非事實」,如果謝長廷確定登陸,將會以記者會將此行的定位和論述正式對外說明。

由於謝長廷的大陸行被視為民進黨人士的「破冰之旅」,台灣輿論認為,不論最後能否成行,謝長廷都已經為自己的政治生涯找到另一片天地,以行動證明他在兩岸議題上不會缺席;如果能順利成行,對台灣政壇以及兩岸關係引發的後續效

應,更為可觀。謝長廷28日公開證實他有意應邀赴北京參加國際調酒大賽,引發各方關切。29日有傳媒引述「親謝人士」透露,謝已與大陸具官方色彩的智庫達成默契,準備透過這趟破冰之旅,以座談會形式發表「憲法一中」的兩岸政策論述,但他並非扮演兩岸特使角色,或透過此行進行民、共政治對話。

不過,謝長廷辦公室29日發佈新聞稿否認,指出「新聞並非事實,也非了解謝長廷的親近人士所言」,請外界不要捕風捉影。

# 民進黨聲言爭2016「雙贏」

香港文匯報訊 據《中國時報》報導,民進黨主席蘇貞昌28日號召歷屆黨主席及大老,回到創黨地點圓山飯店舉行26周年黨慶。蘇貞昌強調,民進黨為達成重返執政目標,將準備推出勝選行動方案,不僅要拿下2016年總統大選,更要力拚「國會」席次過半,不再重蹈「朝小野大」的執政困境。

民進黨創黨18人小組成員蘇貞昌、謝長廷、游錫堃、張俊雄、洪奇昌,與「前副總統」呂秀蓮等大老28日齊聚圓山飯店,在歌手文夏《黃昏的故鄉》歌聲下,回顧建黨26年來的歷程;並由呂、游、蘇、謝等人接連上台發表期許。由於眾人言詞犀利,也讓這場慶生會成為另類的「檢討大會」。

蘇貞昌更喊出「2014勝選,2016雙贏」的目標,他強調民進黨不僅要重返執政,更要拿下「國會」過半席次,讓黨真正擁有過半的社會實力。